

Denumirea disciplinei	Drept Financiar Fiscal
Codul disciplinei	S.04.A.026
Tipul disciplinei	De specialitate, obligatorie
Anul de studiu / semestrul	Anul II, semestrul IV
Limba de predare	Română, rusă
Credite ECTS	4
Numărul de ore de contact/ Numărul total de ore	60/120
Evaluare	Examen
Titularul cursului	<i>dr.conf.univ. Odainic Mariana</i>

Conținutul cursului:

Noțiuni introductive în studiul financiar.

Teoria generală a bugetului de stat. Procesul bugetului de stat. Veniturile bugetului de stat. Cheltuielile bugetului de stat. Bugetele unităților administrativ-teritoriale. Bugetul asigurărilor sociale de stat.

Fondurile asigurărilor obligatorii de asistență medicală. Datoria și garanția de stat. Controlul financiar.

Politica fiscală. Executarea obligației fiscale. Impozitul pe venit. Taxa pe valoare adăugată. Accizele.

Evaziunea fiscală. Controlul fiscal. Taxele locale.

Finalități de studiu:

La finalizarea acestui curs, studentul trebuie să demonstreze următoarele cunoștințe, abilități și competențe: Să înțeleagă noțiunile și instituțiile fundamentale ale dreptului financiar și fiscal și să descrie geneza, constituirea și dezvoltarea mecanismului apariției statului și a finanțelor publice, precum și a principalelor instituții juridice financiare și fiscale. Să înțeleagă, să descrie și să delimiteze finanțele publice de cele private. Să distingă rolul autorităților publice centrale și locale în circuitul integral al finanțelor publice. Să identifice componentele raportului de obligație fiscală; rolul subiectelor de drept public și de drept privat în executarea obligației fiscale. Să identifice garanțiile juridice naționale și internaționale ale protecției drepturilor contribuabililor. Să utilizeze în mod liber terminologia specifică instituției ramurii de drept financiar și fiscal. Să răspundă fără echivoc și concis în problemele ce privesc circuitul integrat al finanțelor publice, impozitarea contribuabililor și rapoartele incidente acestor procese. Să realizeze un proiect sau un studiu privind raportul unor instituții concrete de drept financiar/fiscal de drept național, european și internațional. Să utilizeze cunoștințele obținute întru soluționarea cazurilor practice de încălcare a legislației financiare și a celei fiscale. Să ofere propuneri în direcția perfecționării legislației în domeniul eficientizării cheltuielilor și creșterii veniturilor publice și a respectării legislației fiscale. Să identifice problemele existente în ceea ce privește reglementarea raporturilor juridice din domeniul bugetar și fiscal, precum și să execute responsabil sarcina profesională de a identifica soluțiile juridice financiare/fiscale corespunzătoare, în vederea asigurării respectării drepturilor beneficiarilor cheltuielilor bugetare și a contribuabililor. Să realizeze comparația și analiza, să examineze metodele și mijloacele de realizare a obiectivului de compatibilizare a legislației naționale din domeniul financiar și fiscal cu reglementările europene și internaționale, inclusiv prin prisma studiului de eficiență a disciplinei bugetare și fiscale. Să aprecieze importanța și valoarea dreptului în perspectivele de eficientizare a cheltuielilor publice și creștere a veniturilor bugetare de stat, dar și a creșterii disciplinei financiar-fiscale.

Bibliografie:

1. Armeanic, Alexandru. Drept financiar. Chișinău: ASEM, 2008, 297 p.
2. Armeanic A., Volcinschi V., Rotaru A., Palade Iu., Gujuman T., Tetelea E. Drept fiscal. Ed. "Museum", Chișinău 2001;
3. Șaguna, Dan Drosu. Drept financiar public. București: C. H. Beck, 2012, 408 p.
4. Эриашвили Н. Д. Финансовое право. Москва: Юнити-Дана, 2011, 574 p.
5. Curtea de Conturi a R.M. – www.ccrm.md
6. Serviciul Fiscal de Stat – www.fisc.md
7. Financial Services Lawyers Association – www.fsla.org.uk

